

X线检查儿童应挡住会阴部

罗 勇

四川省地矿局四〇五医院 四川成都 610000

【中图分类号】R142

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)04-070-01

说起照 X 线，部分小朋友的家长都很恐慌、焦虑，认为 X 线会杀死细胞，还会致癌，但是又认为小朋友身体不舒服需要通过 X 线检查，才能够确诊疾病来治疗，所以有些家长很犹豫到底该不该让小朋友去做 X 检查，那么小朋友到医院检查疾病时到底该不该做 X 线及检查时需要做身体防护措施吗？为此我们走访了一些医院的儿科医生，总结了他们的观点发现使用 X 线检查疾病效果好，而且目前大部分医院影像科在检查人体患病情况时，使用的是先进的 X 线机，安全性高，如果不是大剂量的照射，一般不会致癌或者损伤细胞，检查对象为儿童时，那么需要医生适当的减少照射剂量，并要对会阴部进行遮挡，便可以对小朋友的身体进行良好的保护。为了儿童家长不会继续谈 X 线色变，我们就一起来了解下儿童接受 X 线检查的注意事项：

1 检查之前做好准备工作

当你的小孩子生病后，千万不要拖延，必须马上送到医院做详细的检查，如果医生初步检查过小朋友的身体情况，做出要小朋友接受 X 线检查的结论后，你要遵照医嘱带着小朋友到影像科进行检查，如果你的小孩年龄非常小，而且对身体检查非常恐惧、害怕或者哭闹不止时，那么你不要强行将孩子送去检查，而是要和小朋友讲道理，或者可以使用糖果、玩具等吸引小朋友的注意力，使得孩子能够安静、稳定下来，不会在检查床上随意乱动，之后医生将小孩子的会阴部挡住后，可以进行 X 线检查。与此同时你带着孩子到影像科，向医生介绍检查对象是小朋友后，协助医生亲切的与小孩子说话，多逗逗孩子，使小孩子能够放松下来，不再对医生感到害怕，并且你在这个过程中要认真的听医生给你说的儿童进行 X 线检查的操作步骤、检查内容、照射量、检查好处与不良影响、摄片体位、会阴部挡住必要性等内容，之后在儿童检查时可以做好配合工作，千万不要让小孩子在检查床上出现身体大幅度扭动的情况，这样会造成儿童的过度辐射，影响小孩子身体健康。此外检查以前，你要检查当天孩子所穿的衣物与佩戴的装饰物情况，如果衣服上有金属或者脖子上挂着长命锁之类的装饰物，那么你要将这些物品全部拆下来，防止检查结果出现不准确的情况，如果小朋友检查 X 线时，医生有空腹检查（胃肠疾病）、吃泻药（泌尿疾病）等要求时，若你不理解这些要求，要第一时间问医生，了解清楚这样做的原因后，选择第二天儿童空腹状态或者让儿童吃下泻药后再检查，不要在不了解原因的情况下出现直接让医生检查的行为，这样不仅会耽误孩子的病情，而且会扰乱医院正常的就医秩序，使得儿童疾病的 X 线检查受影响。所以家长在这

一阶段要做好上面几个方面的 X 线检查准备工作，便可以对该检查活动有着正确的认识，再也不会出现谈 X 线色变的情况。

2 检查后与医生加强沟通联系

如果你的小孩子已经结束了检查，此时你需要带着小孩在医院等待 X 线摄片结果，照顾好小朋友的情绪，拿到检查报告以后，你便可以带着小孩到门诊检查的医生那里进行结果分析，认真听下医生对于 X 线检查报告的看法，若小朋友患有的疾病非常严重时，立刻办理入院治疗手续，若医生根据检查报告一时之间不能判断出具体的疾病类型，那么家长仍然要等待一段时间，等到全科会诊结束得出诊断结果后，再让小朋友接受专业的治疗。

3 儿童 X 线检查注意的内容

医院影像科医生对年龄较小的儿童进行 X 线检查期间，需要合理控制照射剂量，不能按照照射成人的剂量标准直接为小朋友摄片，摄片时必须要考虑到小孩子的年纪，再对摄片剂量进行调整；小朋友检查完以后，为了防止 X 线对儿童身体产生影响，医生可以对儿童身体的白细胞计数进行检测，与儿童相应年龄的白细胞数标准值进行比较，如果低于标准值，那么医生需要考虑 X 线是否对儿童身体产生了不良影响，如果是要加强观察，并要将检查后的一些情况及时向儿童家长进行清楚的说明，促使家长能够理解这种检查情况；儿童接受 X 线检查的过程中，不能在检查室留太长的时间，检查后马上出去，若儿童在检查室内有随意碰撞检查设备、直接拔掉设备插头等情况时，医生要使用轻柔的语言直接制止；如果儿童在前不久的时间内，由于生病已经做过 X 线检查，并且和本次检查的时间间隔不是太长，那么医生不可以让儿童接受 X 线检查，由于多次接触电磁波照射，会导致儿童身体受损，所以医生需要向家长说清楚原因，之后再采用其他的方法检查疾病。

很多人都知道放射线对于人体的健康有着很大伤害，直到自己患病需要检查时仍然不愿意改变该种看法，不愿意接受放射线检查，这样就容易造成病情延误的问题，如果患病的人是小孩子，长时间拖延会耽误治疗的最佳时间，但是通过分析，我们知道 X 线是把双刃剑，只要我们合理利用，便不会造成人身伤害，没必要谈 X 线色变，如果是小孩子接受检查，那么医生检查时最重要的工作就是遮挡好儿童的会阴部，避免该处器官受到辐射，发生性腺伤害问题，如此我们便可以在保护好小朋友的身体重要部位情况下，判断出儿童患有的疾病，再对症下药，便可以让小朋友尽快康复，早日和其他小朋友一起开心的玩耍。